



郑宜栋 替父还债67年

本周,人民日报大篇幅报道了江西省上饶县黄沙岭乡麻墩村老人郑宜栋替父还债的故事:郑宜栋13岁时父亲郑美熙在家里开了间榨油坊,附近乡邻200多户人家都把茶油籽、油菜籽、桐油籽等送到他家油坊,但在郑宜栋17岁那年,父亲和哥哥被乡丁用枪打死,家里的油料和其他财物都被洗劫一空。郑宜栋在收拾东西时意外发现了父亲的账目,他足足花了6个月时间整理和核实账本,从此走上了长达67年的还债之路。

父亲和哥哥去世之后,年轻的郑宜栋毅然担起了养家的重担,虽然没有一户债主上门讨债,但他一边做挑夫一边主动登门还债。1975年,郑家的土坯房被暴风雨压倒之后,郑宜栋为建房又筹措了4900元债务,全家为此过上了更加省吃俭用的生活。建房的欠款直到1989年才还清,这也让郑宜栋替父还债的计划搁浅了十多年。“我一条内裤穿了20年,一件毛衣穿了25年,我是这么一路苦过来的,就是没办法替父亲还债。”

郑宜栋的还债计划,遭到了老伴和子女们的反对,但老人固执地表示:“什么都阻止不了我,就是做了鬼我也要去还。”他有一个计划,希望有一天能将写满债主收债人签名或盖着印章的老账本,烧给九泉之下的父亲,让他知道自己已经替他全部还完了债。2009年清明节,郑宜栋将一元钱塞进债主翁新华家的门缝里,并在“还账记事簿”上郑重地写下:“欠翁新华一角,今还一元。”这是郑宜栋最后一户债主,67年间他累计偿还债务13600多元。

还清父亲的债务后,郑宜栋最大的心愿就是为家乡修建一座小桥和一条小路。郑宜栋的诚信之举感动了社会,爱心人士捐赠的15万元帮他实现了报恩乡亲的心愿,那座水泥桥还因郑宜栋的故事而被命名为“诚信桥”。在长达半个多世纪的时间里,郑宜栋老人固执地重复着寻找债主和替父还债的举动,宁愿自己吃苦也要替父亲把债还清,用自己的一生践行了可贵的诚信精神,这种闪光的坚守值得敬佩。



“仗义老板” 为弱势群体免费供餐

近日,有网友向媒体爆料称,在青岛市云霄路出现了一位仗义的餐馆店主,每天都为当地的老弱病残等弱势群体提供免费早餐。这家餐馆门前的告示牌上显示,每天早上9点到10点30分是免费供餐时间,青岛市的老人不用带证件就可以来这家店吃免费早餐,其他群体只需拿相关证件就可以在这里免费用餐,免费早餐包括馒头、小菜、稀饭等,无限量供应。

或许是见惯了网络上和现实中各种花样的炒作,或许是如今的世风已经让人习惯性地对好人好事怀有一丝戒心,当这位“仗义老板”的行为被媒体报道之后,网上出现了一些质疑此举是炒作和作秀的声音。质疑者可能觉得自己有一双“火眼金睛”,但这家餐馆给出的回应却足以让质疑者感到羞愧——老板的初衷是为青岛市民做一点事,并不想做宣传报道,所以也不接受任何形式的采访。

正因没有自我炒作的意图,所以至今都很难从媒体报道中看到这家餐馆的名字,甚至连餐馆老板姓啥名啥都不知道。退一步说,即便“仗义老板”给弱势群体提供免费早餐的举动,真的是一种炒作,那也是一种良性的、值得鼓励的“炒作”。毕竟,如果每个城市都多一些“仗义老板”,都能给那些弱势群体尤其是流落街头的老弱病残提供力所能及的帮助,整个社会都会变得更加温暖和谐。

不过,“仗义老板”疏财扶弱的举动受到赞扬,恰恰说明当前社会来自政府部门的保障制度还有很大的提升空间,这种让人觉得温暖的餐馆其实映照出了政府公共服务的短板。毕竟,一两个“仗义老板”肯定无法承载所有弱势群体的温饱期待,只有政府层面的公共服务做得更加深入和完善,城市的弱势群体才能得到更加全面的保障。“仗义老板”的出现,虽然令人欣慰,却无法承载公众对关怀弱势群体的所有期待,就如同当年民间发起的给孩子的“免费午餐”一般。这些民间善举,更多的是树立一种姿态,传达一些信号,提供一个警醒。要对弱势群体进行更好更全面的关注,唯有政府的公共服务更加深入。



禹晋永 涉嫌诈骗被刑拘

本周一,中国政法大学教师吴丹红发布微博称,以“中国资本地产之父”闻名的中国世代投资控股集团董事局主席禹晋永,因涉嫌诈骗已于7月13日被北京警方带走。据悉,禹晋永号称注册资金10亿港元的中国时代投资控股集团有限公司,实际上是以一万港币在香港成立的皮包公司,禹晋永还涉嫌以被吊销营业执照的“北京凯爱投资有限公司”进行虚假招标。

北京市公安局证实了禹晋永被警方带走调查的消息,不少网友对此发出了“出来混,总是要还的”感慨。这个自称持有美国西太平洋大学博士学位的地产商人,第一次高调进入公众视野是两年前力挺深陷假学历风波的“校友”唐骏。唐骏事件交给公众的一个重要经验是,如果一个人的头衔和职务多到一张名片都印不下,十有八九可能是个骗子。禹晋永如今显露原形,再次证明这个经验是比较靠谱的。

出生于1963年的禹晋永,曾在武汉军区当过几年警卫员,后来又在四川绵阳市公安局做过8年刑警。1993年—1995年,禹晋永开始投身土地生意。最能体现禹晋永商业风格的事件是,他在2001年通过伪造经历诱骗台商在山东投资凯爱工业园项目,随后又与当地政府合谋将该公司据为己有。作为一个外表光鲜的骗子,禹晋永善于利用媒体进行虚假包装,并将知名度转化为实实在在的利益的,但他的经历、学历、头衔等几乎无一不假。

一个饶有兴味的细节是,禹晋永早在7月13日就被北京海淀警方带走,但他用于炫富和炒作的微博,却仍在继续“表演”——从7月中旬开始,禹晋永的微博极少发布往日那种“心灵鸡汤”式语录,频繁出现的“远离资本”、“身体欠佳”论调成为新的主题。有网友认为,这些微博是在为禹晋永远离网友视线、急剧减少微博更新频率做铺垫。不过,显而易见的是,作为一个身处拘留所且通话工具全被没收的人,禹晋永不可能是那些微博的真正作者。



黄晓燕 医师资格证“变性”

本周,住在上海的黄晓燕女士向媒体反映,2004年她考取了执业助理医师资格证,但拿到河南省中医管理局颁发的证书后发现,证书性别一栏出现印刷错误,被工作人员填成了“男”性。随后,黄晓燕向各级相关部门申请多次,历时八年却一直无法将证书上的错误更正过来,这份“变性”的资格证让她无法从医,也无法参加执业医师资格考试,只能卖药。

八年,足以让一个大学毕业的专业医学生成长为一名成熟的医生;八年,只要有关部门有心改错,足以改正无数个错误。然而,黄晓燕历时八年的多次申请,却依然无法将证书上弄错的性别更正过来,更无法像其他同学那样追逐自己的从医理想。这对黄晓燕本人来说无疑是一种遗憾,但对涉事的政府部门而言却无异于一种耻辱。一个“变性”的证书,不仅让我们看到了有关部门工作的疏漏,更让我们看到了地方政府那种“踢皮球”的官僚作风。

当媒体就此事联系河南省沈丘县卫生局时,得到的答复是已将此事汇报给周口市卫生局中医科,将由市局向河南省中医管理局递交修改信息;记者联系发证机关河南省中医管理局,得到的答复却是负责考试和发证的两位领导都出差了,不便透露他们的联系方式,而且当年给黄晓燕签发资格证的人已经调到其他单位了。从下到上,各级部门“打太极”的话都说得滴水不漏,这恰恰让我们弄懂了八年改不了一个小错误的真正原因。

政府部门应该少犯错,但这并不意味着犯了错误就要死扛着或者置若罔闻。实际上,没有人指望政府部门从不犯错,但有错必纠恰恰是一种值得赞赏的行政美德,如果说弄错医师资格证的性别可能为政府形象减分,那么,及时更正这个错误并向当事人真诚道歉,必然会给政府形象赢得更多的加分。毕竟,改个错对某些部门来说仅仅是多盖几个章的事儿,但对当事人来说,影响的却可能是一生。



周克华 悍匪被击毙

8月14日凌晨6时50分,经过重庆等地公安机关连续数日艰苦奋战,犯下累累罪行的公安部A级通缉犯周克华,在重庆沙坪坝区童家桥被公安民警击毙,苏湘渝系列持枪抢劫杀人案至此成功告破。在过去长达八年的时间里,周克华曾在苏湘渝等地持枪作案10起,打死10人打伤6人。在此之前,各地警方对于抓获周克华的悬赏总额已经超过500万元。

周克华于1970年2月6日出生于重庆市沙坪坝区井口镇二塘村,他的父亲是回乡知青,也是村里少有的文化人,虽然在生产队当了多年会计,但生活一直比较拮据,周克华的童年就在这样一个贫困的农家度过。据媒体报道,周克华自幼迷恋武功,小时候经常在自家院里打沙袋练功;他也喜欢看武侠小说和侦探小说,警方认为他在作案时表现出的反侦查技巧就是从中学来的;周克华对枪支非常迷恋,曾在武汉因非法持有猎枪而被劳教两年。

当周克华把子弹射进10个无辜者的身体时,今日的结局其实早已注定。然而,就在周克华被警方击毙之后,有一些网友和媒体却抛出了一些让人感觉很“奇怪”的言论:有人借此调侃各地警方破案效率低下,有人添油加醋甚至编造周克华幼年的悲惨故事,有人说周克华当年是因私藏猎枪被劳教之后才变成悍匪……在这些“添脂抹粉”的言论之中,周克华反倒更像一个受害者,甚至还带了几分“梁山好汉”的色彩。曾认为药家鑫激情杀人的专家李玫瑾,这次也不甘寂寞,如此评价了周克华:能力超强又不甘心平庸生活,所以才最终走上这条路。如此为一个残害多名无辜者的凶手寻找所谓的外在原因,不是理性,而是有点是非不分哗众取宠了。

其实,类似舆论在云南大学学生马加爵残杀4名室友之后,也曾出现过,当时还有一些网友杜撰了马加爵的书信。很难捉摸少数网友为何会制造那些虚假的舆论,但不管怎么说,理性评价显然要比小说式的描述更客观。周克华一步一步走上不归路,这其中固然有社会和家庭教育的影响,但其个性中易走极端和极度残酷的部分,才是最主要的因素。回顾一下周克华被各宗案卷记录的人生轨迹,所有问题都不难找到真正的答案。

本版特约主持人
汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)